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Porodnice U Apolináře slaví 150 let! Modernizace a dostavba areálu 
umocní její prestiž v ČR i v Evropě 
 
660 tisíc dětí přišlo na svět za 150 let existence Kliniky gynekologie, porodnictví  
a neonatologie 1. LF UK a VFN v Praze. Apolinářská klinika byla otevřena 22. dubna 1875 
jako Královská zemská porodnice, je výjimečnou historickou a architektonickou památkou 
 a jednou z nejstarších porodnic v Evropě. Postavil ji architekt Josef Hlávka. Dnes zajišťuje 
špičkovou zdravotnickou péči a je největším vzdělávacím a vědeckým centrem v oboru 
gynekologie a porodnictví v ČR. V mnoha oblastech udává trendy i v mezinárodním měřítku 
a je vyhledávaným veřejným prostorem, který ročně navštíví 100 tisíc návštěvníků.  
 
Realita městských nemocnic – jak dál? 
 
Všeobecná fakultní nemocnice v Praze je součástí historického centra města a aktivně se 
zapojuje do plánování a rozvoje jeho současné i budoucí podoby. „Nemocnice patří tam, kde 
žijí lidé. Je však důležité sladit potřeby zdejších obyvatel, naší nemocnice i 1. lékařské fakulty 
UK s ohledem na dopravní režim oblasti a s důrazem na památkovou hodnotu staveb a jejich 
modernizaci. Moderní nemocnice neznamená nově postavená, ale vyhovující potřebám 
současnosti a blízké budoucnosti,“ vysvětluje ředitel VFN Praha prof. MUDr. David Feltl, Ph.D., 
MBA a doplňuje: „Naším cílem je zmodernizovat a dostavět apolinářskou kliniku s pokorou 
k současnému stavu, ale i s výhledem na dalších 100 let existence tohoto excelentního 
gynekologicko-porodnického pracoviště. Dokončili jsme přípravné práce a brzy vypíšeme 
architektonickou soutěž.“  
 
Apolinář 2025 – moderní klinika s novou vizí 
 
„Klinika gynekologie, porodnictví a neonatologie U Apolináře je naprosto klíčovým zařízením, 
které nejen, že přivádí na svět mnoho dětí, ale vzhledem ke svému statusu perinatologického 
centra tak činí i u komplikovaných případů a zachraňuje mnoho životů při porodu i po něm. 
Tamní zdravotníci patří mezi českou i světovou špičku nejen v lékařské, ale i akademické oblasti 
a pro Ministerstvo zdravotnictví je její kvalita a další rozvoj jasnou prioritou,“ uvedl ministr 
zdravotnictví prof. MUDr. Vlastimil Válek, CSc., MBA, EBIR. 
 
Jak by měla vypadat moderní nemocnice? „Měla by být příjemným prostředím, které neděsí 
pacienty, ale pomáhá při jejich léčbě. Mělo by být efektivní, aby pohyb pacientů, lékařů, 
mediků, léků, prádla, i například jídla byl co nejúspornější. Klinika musí vyhovovat všem 
hygienickým, bezpečnostním a požárním požadavkům. Ale hlavně, její prostory by měly 
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odpovídat aktuální poskytované péči. Vzhledem k tomu, že se péče neustále proměňuje, musí 
být schopna flexibilně reagovat na změny,“ říká přednosta Kliniky gynekologie, porodnictví  
a neonatologie 1. LF UK a VFN prof. MUDr. David Cibula, CSc.  
V posledních letech klinika postupně přizpůsobuje svoje prostory měnícím se požadavkům na 
péči o ženu. „Otevřeli jsme pacientské centrum, kde se pacientky setkávají s dobrovolníky. 
Připravili jsme simulační centrum pro výuku mediků a trénink zdravotnických pracovníků. Brzy 
otevřeme moderní centrum pro ženy po porodu, které umožní, aby maminky po císařském řezu 
mohly být spolu s dítětem okamžitě po porodu,“ doplňuje přednosta kliniky prof. Cibula. 
Spojením ultrazvukových vyšetřoven klinika také zajistila tzv. „one-stop“ vyšetření pro 
onkologické pacientky, které jsou nyní kompletně připraveny k léčbě během jednoho dne. 
Nově otevřené porodní centrum rodičkám přineslo širokou paletu možností pro porod včetně 
porodní vany, porodního gauče a ošetření novorozence po císařském řezu za stálého kontaktu 
s rodičkou. Aktuálně se připravuje modernizace onkologického stacionáře, kde pacientky 
během celého dne podstupují náročnou ambulantní léčbu a potřebují větší soukromí. Kliniku 
zároveň čeká adaptace centra jednodenní chirurgie, která zajistí navýšení kapacity a zkrácení 
doby pobytu v nemocnici. „Jedná se o pozitivní změny. Kapacita současného objektu 
postaveného před 150 lety pro účely porodnice však nevyhovuje všem požadavkům 
současného porodnictví, ke kterému přibyla péče o předčasně narozené děti a celá 
gynekologická péče o ženy od puberty až po stáří. Projekt na rekonstrukci a rozvoj Apolináře, 
který jsme s vedením VFN připravili, by měl tato omezení vyřešit,“ uzavírá prof. Cibula. 
 
150 let porodnice: 660 tisíc příběhů zrození 
 
Zemská porodnice se hned po svém otevření stala klíčovým zdravotnickým zařízením pro 
matky a novorozence nejen v Praze, ale i v Čechách. V době svého otevření byla kapacita 
porodnice plánována na 3 tisíce porodů ročně. Počet narozených dětí často zásadně ovlivnily 
nejen demografické změny, ale také historické události. V roce otevření zde přišlo na svět 
2 180 dětí, pokles na 1 683 porodů ovlivnila I. světová válka, nárůst na 6 500 porodů přišel 
během „první republiky“. Enormní nárůst počtu dětí přinesl začátek II. světové války, v roce 
1939 se U Apolináře narodilo dokonce přes 9 tisíc dětí. Jedním z důvodů byla snaha lidí 
vyhnout se nuceným pracím v zahraničí prostřednictvím sňatků a zakládáním rodin. 
V následujících letech se počet porodů pohyboval mezi 3 až 5 tisíci dětí, v současnosti se na 
klinice rodí kolem 3,5 tisíce dětí ročně. 
 
Nová výstava – historie kliniky v obrazech 
 
Výjimečnou historii budovy Kliniky gynekologie, porodnictví a neonatologie 1. LF UK a VFN 
představí unikátní výstava. Vznikla za podpory Národního technického muzea, Nadání Josefa, 
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Marie a Zdeňky Hlávkových, Nadačního fondu Apolinář a Všeobecné fakultní nemocnice 
v Praze. Stálá výstava přímo v prostorách kliniky bude přístupná veřejnosti od 10. dubna 2025. 
 
Kampaň Apolinář Ultras – úžasné výkony se U Apolináře rodí již 150 let 
 
Oslavy 150 let kliniky doprovází kampaň vyzdvihující práci zdravotníků apolinářské kliniky. 
Klade důraz na skutečnost, že profesionální výkony lékařů, sester, porodních asistentek, 
těhotných žen i matek jsou srovnatelné s výkony profesionálních sportovců a mají také svoje 
věrné fanoušky, svoji základnu – Apolinář Ultras. Na koncepci kampaně se podílela agentura 
DDB a nafotila ji fotografka Lucie Robinson.  
 
_______________________________________________________________________________________________ 

O Všeobecné fakultní nemocnici v Praze 

Všeobecná fakultní nemocnice v Praze (VFN) patří mezi největší nemocnice v ČR. Poskytuje základní, specializovanou, a zvláště 

specializovanou léčebnou, ošetřovatelskou, ambulantní a diagnostickou péči dětem i dospělým ve všech základních oborech. 

Zajišťuje také komplexní lékárenskou péči, včetně technologicky náročných příprav cytostatik nebo sterilních léčivých 

 přípravků. Je zároveň hlavní výukovou základnou 1. lékařské fakulty Univerzity Karlovy v Praze a největším výzkumným 

medicínským pracovištěm v ČR. 

www.vfn.cz 

O 1. lékařské fakultě Univerzity Karlovy 

1. lékařská fakulta Univerzity Karlovy je největší z českých lékařských fakult – navštěvuje ji přes 4500 studentů. Základními 

studijními programy jsou všeobecné a zubní lékařství, kromě nich nabízí fakulta studium dalších zdravotnických oborů, 

specializační a celoživotní vzdělávání a řadu doktorských programů. Každoročně absolvuje 1. LF UK více než 300 nových lékařů 

www.lf1.cuni.cz 

Pro další informace: Mgr. Marie Heřmánková, tisková mluvčí VFN v Praze, e-mail: marie.hermankova@vfn.cz, tel.: 
224 962 074 

 

http://www.vfn.cz/
https://vfnpraha-my.sharepoint.com/personal/105649_vfn_cz/Documents/Dokumenty/VFN/Tiskové%20zprávy/www.vfn.cz
https://vfnpraha-my.sharepoint.com/personal/105649_vfn_cz/Documents/Dokumenty/VFN/Tiskové%20zprávy/www.lf1.cuni.cz
mailto:marie.hermankova@vfn.cz

